

# 萧山日报

XIAOSHAN DAILY



萧山网 http://xsnet.cn

新闻热线 82654321

征订服务热线:83523999

## 杭州萧山推进“大综合一体化”行政执法改革 整合执法力量 提升治理效能

编者按:《人民日报》2022年12月23日第1版第2版,刊发了人民日报记者窦皓采写的新闻《杭州萧山推进“大综合一体化”行政执法改革 整合执法力量 提升治理效能》,介绍了萧山推进“大综合一体化”行政执法改革的经验做法、取得的成效,本报全文转载,供大家学习借鉴。

“之前各个部门轮流来检查,大伙儿费时又费力,现在是‘综合查一次’,省心了不少!”浙江杭州市萧山区宁围街道新华村,夜宵店主王师傅的店面刚刚接受了一次“全面体检”。根据最新梳理的执法目录,街道综合行政执法队对店铺消防、环保、市容等方面做了全面检查。

同样欣喜的还有宁围街道党工委副书记王大林。“以前‘看得见’但是‘管不着’,

现在‘看得见’又‘管得好’!”他说,以前新华村晚上堵得水泄不通,街道秩序不好。如今路上车辆停放整齐,夜市井然有序。相比去年同期,村有效警情下降32.5%,矛盾纠纷量下降56.6%。

这是杭州萧山“大综合一体化”行政执法改革向纵深推进的缩影。今年以来,浙江省围绕高水平推进省域治理现代化的目标,进行省域“大综合一体化”行政执法改革,通过队伍整合、力量下沉、统一指挥、数字赋能等措施,实现“综合查一次”,大力整治各类难点问题。

“改革的关键在于赋权基层,推动行政执法力量的下沉。”萧山区综合行政执法局局长倪国锋介绍,通过打破条线、身份等限制,各个领域的执法人员向基层综合执法部门集合,实现了乡镇(街道)“一支队伍管执法”。

目前,萧山已组建22支乡镇、街道层面的综合性行政执法队伍,这些执法队伍由乡镇、街道统一领导,承担了六成以上的行政执法任务。为此,萧山因地制宜将高频高发易处理的350项执法事项作为

“基础事项”,赋权给此前没有执法力量和权限的镇街实施。自6月实施赋权以来,截至10月底,各镇街累计查处行政违法行为达4300余起。

“从只管一件事,到要查多件事,真正实现‘查一次’,融合必不可少。”新街街道综合行政执法队队员沈建华对此深有感触。街道里,整修一新的行政执法统一协调指挥中心,集合了受理窗口、矛调中心、共享法庭、指挥中心等基层治理多个功能模块。他和来自城管、市场监管等部门的同事不仅在一起办公,每周还要共同进行法律法规交流和业务学习研讨。

此外,新街街道还建立了由22名党员组成的综合行政执法队党支部,以党建为统领,提高行政执法效能。街道的4个执法中队实行“综合+专业”建队模式。融合多部门执法人员的综合中队与社区网格员负责日常划片管理,专业类案件则交由专业中队负责,实现“专业力量条抓、统筹力量强块”的高效协作。

在萧山,空间融合基础上的队伍和职能融合实践已经在各个街道推广开来。

镇街之外,萧山区级层面还设立了行政执法统一协调指挥中心,统筹行政执法力量的同时,将投诉举报、执法行动、日常监管、部门任务等交由镇街落实,推进行政执法争议的议事协调,研究分析执法推进中的问题。

解决困难挑战,流程也形成闭环。这天下午,义桥镇综合行政执法队的周情分析会如期举行。“一网统管”事件472件次、存在1起未在18小时内受理事件……会上,每个执法领域的负责人摆数据、谈问题,对提升执法效果提出个人意见的同时,还要对一些重难点问题的解决进度组织评议,共同探讨下周工作思路。“只有让执法过程形成闭环,实现规范方可监督,老百姓才能放心。”义桥镇镇长、综合行政执法队长陈钢说。

如今,陈钢和他的同事有了好帮手。萧山“大综合一体化”执法监管数字应用的推出,搭建起多跨协同的有效平台,执法监管事项平台全部可查之外,更实现了行政检查和处罚办案全程网办、自动留痕。同时,“公安110、信访12345、基层治

理四平台”三大业务系统集成,将“上级交办、本级发起、下级上报(投诉举报)、智能分析(AI预警)”的各项事件上下贯通,实现了体系间的相互融合。

此外,萧山在浙江省执法监管数字应用的基础上,还建立职责透视平台,从执法效率、执法规范、执法公正、执法温度等4个维度,针对接受过“综合查一次”的企业和个体工商户等4类群体,对综合行政执法进行评价。今年8月以来,群众满意度评价达2793人次,满意率达87.7%。

截至目前,萧山63.5%的行政执法力量由综合执法部门承担,662名执法人员下沉街道,下沉比例为77.3%。同时,累计精减执法人员编制113名,部门专业执法队伍种类精减65.2%。

“萧山是浙江省常住人口最多的区县,拥有超21万家的市场主体,社会治理更显重要。”萧山区委书记王敏表示,“我们将以群众满意为出发点,在行政执法力量整合重组的基础上,提升政务服务的整体水平,充分发挥改革先行先试中的示范引领作用。”

## 萧山—龙泉2022年度山海协作工程视频联席会议召开 共同打造新时代萧龙山海协作升级版

本报讯(首席记者 黄婷)今年是浙江省委省政府实施山海协作工程20周年,也是萧山与龙泉结对10周年。23日上午,萧山—龙泉2022年度山海协作工程视频联席会议召开,就山海协作工作共叙合作情谊、共谋发展大计,全力争当全省合作典范。

区委副书记、区长姜永柱在萧山会场出席。

龙泉市领导王国锋、厉亚萍、王晓燕在龙泉会场出席。

姜永柱指出,自结对以来,萧山和龙泉携手走过十年共建之路,两地心心相惜、守望相助、携手共进,推动合作领域不断拓展、合作层次不断深化,在共筑产业平台上同心同向、在共促区域合作上用心用情、在共抓共同富裕上合心合力,共同开创了合作发展新局面。

就下一步合作,姜永柱表示,要凝聚思想共识,增强协作紧迫感。希望双方紧跟上级决策部署,树立科学协作理念,明确一流工作定位,共同打造符合双方实

际、具有鲜明特色的共同富裕之路,力争两地山海协作工作走在全省前列。要突出造血功能,提升协作实效性。以两地共建山海协作产业飞地为核心,着力深化产业协作路径,持续提升协作平台质效,精准助力乡村振兴示范,推动山海协作从“输血”向“造血”转变。要完善工作机制,放大协作凝聚力。坚持政府引导、市场运作、社会参与原则,切实凝聚打造山海协作升级版的强大合力,促进两地相互学习、协同互补、互利合作、携手共赢。

龙泉市委副书记、代市长王国锋对萧山的帮助表示感谢。他说,萧山不仅是帮扶龙泉追赶全省发展步伐的好伙伴,也是龙泉加快跨越式高质量发展的好榜样。十年间,双方在产业平台、乡村振兴、科教文卫等方面的合作成果不断涌现。真诚期望双方在平台合作上进一步提升、产业承接上进一步深化、交流合作上进一步拓展,紧密双方联系、共享发展成果,携手打造山海协作升级版,为全省高质量发展建

设共同富裕示范区赋能助力。

会上,与会人员共同观看了两地宣传片。萧山区政府向龙泉市政府捐赠2022年度山海协作援建资金330万元;萧山经济技术开发区管委会向龙泉市政府返还消薄增收资金1000万元;萧山区发改局代表萧山区11个镇街,向龙泉市11个结对乡镇街道捐赠年度援建资金220万元;萧山区农业农村局向龙泉市安仁镇安福村、小梅镇大窑村捐赠省级结对帮扶资金100万元;萧山区红十字会向龙泉市红十字会捐赠“6.20”特大暴雨洪灾救灾资金20万元。

萧山区经信局与龙泉市经济商务局签订制造业高质量发展促进共同富裕示范区(市、区)结对创建框架协议;萧山区农业农村局与龙泉市农业农村局签订开展农业战略合作框架协议;萧山区科技局、龙泉市科技局、西安电子科技大学杭州研究院签订三方战略合作框架协议;萧山区卫健局与龙泉市卫健局签订卫生健康领域合作框架协议。

## 萧山获评2022全国县域农业农村信息化发展先进县

本报讯(记者 韩柳青 通讯员 高路)近日,农业农村部信息中心公布了2022年全国县域农业农村信息化发展水平评价工作结果,萧山区获评2022年全国县域农业农村信息化发展先进县。据悉,今年全国共有2708个县(市、区)参评,通过县级自愿申报、部省市三级审核的方式进行把关认定。至此,我区已连续两年获评该项荣誉。

近年来,萧山扎实推进农业农村信息化数字化工作,数字赋能“三农”发展成果丰硕。截至2022年10月底,通过持续推进数字乡村建设,乡村信息基础设施进一步完善,实现5G信号全覆盖;乡村数字经济持续壮大,加快建设水稻产业大脑,打造“蔬香萧山”数字化平台,建立从生产到质检到调运到配送全链条数字通路,守好百姓“菜篮子”“米袋子”;数字化改革与基层治理深度融合,涌现了“沥家园”“临云智”“微信治村”等数字治理范例;通过打造农业电商孵化园,加强孵化培育,提高萧山农业电子商务综合竞争力,今年前三季度农产品线上销售额达8.35亿元,同比增长15%,新增淘宝村18个,数量位居全市第一;推广应用“浙农码”,累计赋码用码量1154614次。

数字化改革以来,数字在基层治理上发挥了重要作用。以区镇村三级数字驾驶舱为基座,涵盖基建、产业、治理、服务、生活全维度,融合各类治理成熟场景,为基层提供一站式治理解决方案,已在全区549个村社完成推广工作。

每个镇街、社区还配备了一台政务自助服务机,足不出户便可以办理住房公积金、报税等相关政务服务,老百姓获得感和幸福感更强。我区2021年列入杭州市数字乡村样板镇(村)建设任务的15个镇(村)全部完成区级验收。

我区积极强化农业数字化融合,让农业生产越来越智能、越来越高效。我区获浙江省畜牧业机器人高质量发展先行县,涌现了翁老汉和杭州城农省级“未来农场”,明良市级数字农业示范园区等一批数字化示范点。

为有效提升三农数字化水平,区农业农村局按照“1+4+N”的总体架构,已基本建成“惠农事”数字化系统(三农驾驶舱)。展示端分为农业、农村、农民、党建、水利、林业等几大板块,充分展示三农工作特色亮点。应用端汇集党建、农业农村、林业水利等业务领域的自建和承建系统,通过点击相应系统场景可在线查询及办理相关事项。

## 第四届浙江国际智慧交通产业博览会成果丰

### 签订47个项目 累计投资866亿元

本报讯(首席记者 黄婷)12月20日,第四届浙江国际智慧交通产业博览会(以下简称“博览会”)在萧山国际博览中心闭幕。本届博览会吸引了205家企业、530件产品参展。47个交通产业龙头企业的项目完成签约,投资总额约866亿元,较第三届翻了1.8倍。

本届博览会设1个线下馆——数字交通馆,4个线上馆——轨道交通馆、港航物流馆、航空航天馆、低碳交通馆,举办1个线下主旨论坛及6个线上主题论坛。

线下搭建的路演平台,为参展企业提供展商推介、新品发布、技术研讨展示空间。“我们第一次参加交博会,就担任了本

次低碳交通馆馆长,收获颇丰。不仅充分利用展会平台传播企业新产品新技术,更对三新领域高质量发展有了更深刻认知,尤其是我们诸多工作人员受益匪浅。”来自省能源集团的工作人员感叹道。

线上,本届博览会升级成云上展、云数据、云直播、云链接、云服务5大“云”板块。6场论坛囊括“云感交通·数领未来”、智慧高速建设与发展、“绿色·低碳”创新发展等主题,4个展馆展出了打破国外垄断的IGBT芯片和列车轴承、国内首套铁路线路能源管理系统、展品彩虹—4中空长航时察打一体无人机、主动抑爆型标准化模块化加氢站等一系列实力派“硬核”展

品,专业属性和科技含量不言而喻。

值得注意的是,本届博览会致力于“以馆带链,以链带企业,以企业带展品,以展品带专业观众”的方式,积极发挥以19家“链主”企业为核心的龙头企业示范引领作用。205家交通领域领跑企业群英荟萃,530余件综合交通产业的前沿技术、硬核产品集中亮相。其中不乏新技术、新产品、新模式在此进行了全国范围内的“首发”“首展”“首秀”。展区中“智慧灯杆”“无人机巡检”“车路协同云服务平台”等一批新技术、新产品、新场景,能更好统筹上下游、左右岸,持续推动产业链、供应链、创新链深度融合,带动综合交通产业全面升级。

## 43座农村公厕完成改造

本报讯(记者 项亚琼 通讯员 萧洁)小厕所,大民生。今年以来,我区围绕“奋战三百天,焕新一座城”的环境整治目标,专项开展了农村公厕改造和服务大提升工作。涉及瓜沥、浦阳、义桥、南阳、新塘、蜀山、红山共7个镇街(农场),改造标准要求参照杭州市地标《农村公共厕所建设与管理规范》。截至目前,已有43座农村公厕完成改造,预计到年底可达46座。

瓜沥镇八大村村史馆公厕是今年提改的公厕之一,还申报了今年的省级示范农村公厕。这座建筑面积为55平方米的公厕,外观采用新杭派建筑风格,古朴自然、简约优雅,与周边优美的乡村环境和村史馆建筑相协调,充分体

现了“靓沥南沙 和谐八大”的美丽乡村理念。公厕内部除了男女厕间,还设置了无障碍间和管理用房,并加装感应水龙头、感应烘手机等设备。提升后的公厕24小时全天候开放。

瓜沥镇八大村村史馆公厕只是我区高质量推进农村公厕服务大提升的一个缩影。今年以来,区综合行政执法局环境卫生保障中心根据《杭州市萧山区农村公厕建管工作方案》,结合《杭州市农村公厕长效管理评价办法》,将全区1692座农村公厕纳入区级洁化考核。同时,依托智慧环卫管理系统,对农村公厕基本信息和地理位置进行数字化采集录入,建立数据库,完善“一厕一档”,截至目前,共建立了789份农村公厕档案。

## 你点我检,让年夜饭吃的更安心

本报讯(记者 杨圆圆 通讯员 庄映泉)12月19日上午,“你点我检,让年夜饭吃的更安心”直播活动在萧山英冠索菲特酒店举行。区市场监督管理局执法人员、区食品安全监督协会代表及消费者代表参加活动。

此次活动以直播形式在萧山网视频号、萧山网两个平台同步播出。活动分为年夜饭食材点检、文明餐桌倡议、酒店后厨检查三部分。

首先,两位消费者代表从酒店提供的年夜饭常用菜单中随机选取三款菜品(酱鸭、烤乳鸽、青菜),执法人员到后厨提取三款菜品食材,由消费者代表确认

后,再进行抽检封包。截至目前,全区已开展食品安全“你点我检”活动6次,抽检食品204批次,其中合格201批次,合格率达98.5%,食品安全总体情况良好。

活动现场,区市场监管局执法人员及食品安全监督协会代表共同倡议各餐饮经营单位、广大消费者进一步弘扬文明新风、反对食品浪费,养成文明用餐、科学消费的良好习惯。

执法人员还带领食品安全监督协会代表、消费者代表在酒店后厨观察从业人员餐饮加工环节的操作过程,通过执法检查督促酒店建立健全食品安全两员工作机制,落实食品安全主体责任。



## 年宵花展

花姿楚楚蝴蝶兰、暗香盈袖大花蕙兰、古韵翩跹国兰、张扬热烈朱顶红、颜值出众红玉珠……新年临近,“金色年华”传化精品年宵花开展,300余种新奇年宵花卉构成了一场百花盛宴。

记者 范方斌 摄